



市市区融媒联动看两会④

市人大代表、江岸区区长陈荃：
大力推进科技创新、产业创新和城市更新“三新融合”

长江日报记者张晟 汪丽婷 江岸区融媒体中心记者柯智涛 赵一钊

2025年,江岸区引进金融总部机构11家、生态经济企业15家,新挂牌省级重点实验室2家;新增纳税亿元楼宇2栋、十亿元楼宇1栋,获评“2025中国楼宇经济高质量发展城区”;遴选“种子企业”30家,新增省级专精特新企业15家、国家专精特新“小巨人”企业1家……

1月8日,市人大代表、江岸区区长陈荃做客长江日报两会直播间,在接受长江日报和江岸区融媒体中心记者采访时介绍,将按照“经济大区作大贡献、挑大梁”的要求,大力推进科技创新、产业创新和城市更新“三新融合”,在全市突破3万亿元经济总量目标中努力展现首善担当。



汉口之心,美好江岸。

以涉江治水为核心布局特色赛道
已集聚绿色生态经济链上企业近百家

沿江大道与五福路交会处,一片寸土寸金的方形地块已整备一新,将新建三峡集团武汉生产科研基地,建成后将成为绿色生态经济又一代表性地标。

江岸区集聚了水利部长江水利委员会、交通运输部长江航务管理局、生态环境部长江流域监督管理局、中国长江三峡集团四大“国字号”单位。”陈荃介绍,这“四个长江”几乎涵盖国家治理发展长江事务的全部行政、科技、产业和人才资源。立足资源禀赋和发展实际,江岸区将以涉江治水为核心的绿色生态经济确立为发展新质生产力的特色赛道。

当前,江岸区共集聚绿色生态经济领域相关创新平台51家、产业链上下游企业近百家。去年,该领域营收规模突破400亿元,展现出强劲的增长潜力和可观的经济效益。

政府工作报告提出,要“着力推动经济社会发展全面绿色转型”。

陈荃表示,江岸区将充分发挥“四个长江”综合优势,在“人工智能+”“清洁能源+”“低空经济+”的时代浪潮中,因地制宜发展水利、水电、水运、水环境“四水经济”,聚力打造长江生态环保产业集聚区。

高校师生“过江”创新创业
深入实施创新发展“彼岸计划”

位于江岸区的湖北省石墨烯产业技术创新中心揭牌不到1年,现已集聚了20家来自广东、海南、湖南等地和湖北省内其他城市的石墨烯链上企业。

近年来,江岸区通过实施创新发展“彼岸计划”,积极导入外部科创资源,链接区内的政策资源、产业资源和应用场景,着力推进科技成果就地转化。”陈荃介绍,2025年,通过实施科技创新“岸九条”专项支持政策,已成功导入武创院及华中科大、武汉理工大、湖北大学等科创资源,落地石墨烯技术、合成生物学、纳米医学等多个创新平台,吸引40余家产业链企业集聚。

政府工作报告提出,要“聚焦引领发展新质生产力,着力打造具有全国影响力的科技创新中心”。

陈荃表示,江岸区将深入实施创新发展“彼岸计划”,围绕建强创新平台、壮大创新主体、做优科创服务发力,持续导入外部科创资源,链接辖区内外产业资源,推进科技成果本地转化与产业化。

实施六大环境优化工程
大力推进“五改四好”城市更新行动

1月7日,西马片城市更新项目稳步推进,四方塘等点位正在进行施工。作为省级房地产发展新模式试点项目,将通过“造服务卖服务”的创新模式实现片区有机更新。

“我们坚持‘六带’联动,深化‘五创’协同,大力实施‘五改四好’城市更新行动。”陈荃介绍,去年江岸区有效盘活新兴街、球场横路地块等低效用地,盘活岱山村闲置用地,成功为C4地块办成全市首个工业用地类历史遗留问题房不动产权登记,推动6万平方米数智传感产业园开工建设。攻坚完成紫竹园、省金属公司货运专线等关键节点征拆,保障轨道交通12号线建设。

陈荃表示,江岸区将着力优化产业、消费、人文、人居、生态、安全等六大发展环境,更新一批低效办楼宇、老旧厂区、老旧街区,吸引区域总部、研发中心和创新平台落地,引入银发经济、谷子经济、首发经济等新型消费业态,推动老房子、老里份更新多元文化空间,加快形成政府做城市、做环境带动市场做产业、做企业的良性循环。

市人大代表、汉阳区区长郭笑撰：
**汉阳锚定“五大定位”
空间重塑产业焕新**

长江日报记者肖清清 汉阳区融媒体中心记者袁楚楚

1月8日,市人大代表、汉阳区区长郭笑做客长江日报两会直播间,接受长江日报和汉阳区融媒体中心记者采访时表示,汉阳区坚决落实市委、市政府部署,主动融入武汉“五个中心”建设和“强核、壮圈、联群”战略,以“两城支撑、两轴引领、两带赋能”优化空间格局,构建“1143”现代化产业体系激活新旧动能转换,全力打造服务战略大局的高铁枢纽之区、经济动能澎湃的创新发展之区、近悦远来的美好生活之区、文脉传承的知音共鸣之区、商贸繁荣的活力迸发之区。



汉阳古城风貌区。

空间重构:
“两城两轴两带”全域联动发展

“服务和融入全市战略,是汉阳义不容辞的责任。”郭笑撰表示,汉阳区在“十五五”规划中提出“两城支撑、两轴引领、两带赋能”空间布局,推动全域协调融合发展。

“两城支撑”即知音古城与高铁新城。“两轴引领”指阳逻大道、四新大道发展轴,作为区域经济“经络”,串联生命健康、汽车研发与服务等产业集聚区,汇聚234万平方米商办楼宇。“两带赋能”即沿长江科创带、沿汉江活力带。

“十五五”时期将掀起大抓产业、项目、招商的热潮。”郭笑撰介绍,汉阳是全市唯一既临长江又临汉江的中心城区,将推动岸线功能聚合与价值提升,构建起贯通水岸、辐射周边的复合型滨江廊道。

动能转换:
构建“1143”现代化产业体系

汉阳结合自身优势禀赋,提出构建“1143”现代化产业体系:以人工智能赋能生命健康、智能建造与工程设计、文商旅、智能制造四大主导产业和特色金融、汽车研发与服务、低空经济三大特色产业。

主导产业升级方面,汉阳作为中国近代工业发祥地,拥有“汉阳造”积淀,集聚九州通、中铁大桥局、百威啤酒等龙头企业。“推动四大主导产业向智能化、绿色化、融合化转型。”郭笑撰介绍,将推动生命健康向产业链高端延伸,拓展智能建造全产业链生态,深化文商旅融合,提升智能制造能级,重塑新时代“汉阳造”。

新兴产业培育上,目前已建成汉阳造低空生态中心,峰飞航空武汉总装基地实现当年签约、开工、竣工,2025年底完成海南封关低空物流首航。

同时,汉阳主动融入车谷产业创新大走廊,与车谷、中法生态新城等周边板块联动,重点布局研发设计、核心零部件制造等高新技术产业,推动龙阳大道新能源汽车长廊向“研产销”一体化转型,构建产业互补、创新协同的发展共同体。

城市更新:
七大片区改造让“老汉阳”焕发“新时尚”

“城市更新是发展模式、治理方式、生活方式的深刻变革。”郭笑撰表示,汉阳落实“五改四好”要求,坚持“六带联动”路径,制定城市更新三年行动方案,确定显正片、环月湖片等7个改造项目,以点带面提升全域品质。

民生改善方面,以船院片、桥梁片等老旧小区和厂区为重点,将更新燃气、供水老化管网,补充养老、托育、停车位。“核心目标是消除隐患、补齐短板,提升功能。”郭笑撰介绍,通过整治背街小巷环境,让群众看得见变化、享得到便利。

历史资源活化上,以显正片、环月湖片、龟北片为重点,推进龟北片启动区建设,运营4A级知音文化旅游区,修复古城街巷风貌,打造万载知音之路游览轴线。同时高标准建设远洋里商业街区,活化“汉阳树”等历史遗存,引入首店、首发、首展、首演等新消费场景,让“老汉阳”焕发“新时尚”。

市人大代表、武昌区区长彭勇军：
奋力建设实力之城、活力之城、品质之城

长江日报记者杨蔚 通讯员况昕昀 汤琪 武昌区融媒体中心记者潘宏 王博涵

2025年,武昌区地区生产总值预计突破2100亿元,社零额全市第一。在中国城区高质量发展百强榜中连续6年领跑全省。

武汉阿里中心提前一年开园,中科·武大智谷建成投用,省大数据集团等创新型企业落子武昌,滨江数创走廊纳入全市“一城三廊多带”规划布局,2个项目上榜全国十佳城市更新案例……

1月8日,市人大代表、武昌区区长彭勇军做客长江日报两会直播间,接受长江日报和武昌区融媒体中心记者采访。

面向“十五五”,武昌区将认真落实市委、市政府部署要求,确立“奋进3000亿、建设社会主义现代化强区”的总目标,继续以“走在前、做示范”的高标追求,坚定对标一线城市先进城区、坚定加快转型发展,大力建设实力之城、活力之城、品质之城,奋力实现“十五五”精彩开局,以大区之进为全市添彩。



黄鹤楼景区。

融入全市“一城三廊多带”规划
数字经济产业规模突破千亿元

去年,武汉阿里中心提前一年开园。阿里巴巴华中总部携淘天、菜鸟、钉钉等40余家生态头部企业“抱团”落户。

政府工作报告提出,推动武昌区加快数智化绿色化转型,做强滨江数创大走廊。

彭勇军介绍,武昌区以“黄鹤楼星空”计划为抓手,沿徐东大街和右岸大道滨江黄金“十字轴”规划建设滨江数创走廊,积极融入全市“一城三廊多带”创新版图。

阿里“落子”激活周边18栋产业楼宇,盘活159万平方米数创空间。通过“链长+链主+链创”发展模式,招引全球速卖通、滴滴出行等标志性企业落户,武汉数创大厦成为全区首栋税收突破亿元的数字经济专业楼宇。

“我们在滨江数创走廊首创商务社区、楼宇政务服务站,发动‘零号员工’上门对接企业需求,配套建设共享创业空间、白领食堂、楼宇托管班,全方位当好企业贴心‘管家’。”彭勇军介绍,荆楚机器人落户武昌半年,就将产品拓展到四大系列,并走向东风车间、武汉SKP商场等广阔市场,营收从300万元增至1300万元。

目前,武昌区数字经济核心企业突破1万家,全区数字经济产业规模突破千亿元,滨江数创走廊已成为全市集聚度最高、最具活力的数创街区。

“双碳国家队”成为上下楼
460余家涉碳企业集聚环沙湖双碳经济带

去年,在全国首个双碳产业特色楼宇碳汇大厦,中环联合、中国国检等一批“双碳国家队”集中落户,一年间,企业数量从60家增至94家。

武昌区以中碳登国家级平台落户和气候投融资国家试点获批为契机,规划打造环沙湖双碳经济带,明确打造“两区一中心”的总体目标,即全国碳金融和双碳服务业集聚区、全国低碳应用场景先行示范区、双碳经济国际交往与展示中心。

目前,环沙湖11平方公里范围内,已吸引460余家涉碳企业集聚,双碳产业规模突破100亿元。该片区成为湖北打造全国碳市场中心和碳金融中心的核心承载区。

近年来,武昌区在低碳创新上亮点频出。设立各类绿色基金超100亿元,“武碳通”气候投融资平台实现信贷规模390亿元。“武碳江湖”碳普惠平台注册用户超200万,累计推动自愿减碳超4万吨,绿色低碳生活已成为百万武昌人的共同行动。

“改出”好房子、好小区、好社区
2个项目上榜全国十佳城市更新案例

走进小龟山金融文化公园,红砖建筑与绿树相映。它的前身是中国电建湖北公司的设备生产基地。武昌区锚定金融产业定位,放手让市场主体唱主角,推动老厂房蝶变升级。目前,园区已吸引80多家金融企业机构入驻,累计纳税突破13亿元。

“武昌是武汉典型的中心城区,坐拥区位、教育、产业、文化等得天独厚的优势,也面临老小区、老街区密集的存量现状。”彭勇军说,城市更新对武昌不是选择题而是转型跨越的必答题,潜力巨大、机遇难得。

2025年,武昌区高效实施小刘家湾房地产发展新模式试点、湖北大学危旧房合作化改造市级试点,2个项目上榜全国十佳城市更新案例。建发望湖、武昌源著等“日光盘”频现。完成城市更新投资60亿元,位居中心城区第一。

“目前,武昌区已系统谋划了未来3年加快推进高质量城市更新行动。”彭勇军说,37个“小而美”更新片区出炉,一批老旧空间即将焕新,一片好房子、好小区、好社区拔节生长,值得居民群众共同期待。

(参与采写:李嘉雯)